



# 昔淬火历练 今百炼成钢

## 东明消防大队黄河中队喜获 全国119消防奖先进集体称号

日常训练。

本报记者 张建丽

东明县地处中原油田腹地,是山东省重要的石油化工基地,在那里,有一支队伍被称作化工产业园区的“安全守护神”。它就是——东明消防大队黄河中队。日前,黄河中队获第四届全国119消防奖先进集体称号,这在菏泽市消防史上是第一次。而盛誉承载的背后是参与灭火救援3500余次,抢救被困群众1200余人,保护财产4亿余元……



### 不畏化工火场险情 守护产业园区安全

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到东明消防大队黄河中队一探究竟。整个中队庄严肃穆,干净整洁。最吸引人的是那间一屋子的锦旗、奖牌、奖杯……这是一支年轻的队伍,建于2010年,现有队员35人,执勤车辆9部,车载灭火剂总量65吨,主要承担省级东明海洋化工产业园区45家企业及周边乡镇20余万人民群众的消防安保任务。

中队全体指战员在大队党委带领下,严格按照总队、支队的部署要求,周密部署,严密防范,狠抓落实,提前介入,科学谋划,始终以最佳状态、最高标准、最严要求,坚决贯彻落实各项工作措施和纪律要求,有效

维护了火灾形势和队伍内部的“双稳定”。

2010年3月21日,山东洪业化工集团因管道老化发生环己烷泄漏起火,30多米的反应塔完全被火焰烘烤,周围的设备及管道已严重变形,火势直接威胁到仅有10米相隔的环己酮低压生产区和不足20米的成品罐区。若不能及时控制火势,一旦引燃苯罐,就会出现爆炸泄漏的重大污染事件。黄河消防中队全体指战员冒着弥漫的浓烟、蔓延的火势、刺鼻的气味、强烈的热辐射,顽强地抱紧水枪实施高压冲击。整个火场迅速扭转,大火被成功扑灭,避免了一场特大恶性火灾事故的发生。

2013年11月15日,山东润

泽化工有限公司延迟焦化装置泄漏起火,黄河消防中队全体指战员紧急出动,在面临随时有爆炸危险和刺鼻的烟霾中与“火魔”面对面展开鏖战,最终将“火魔”降服,确保了辖区火灾形势的持续稳定,受到了县委县政府和人民群众的广泛赞誉和一致好评。

“2.22”曙光路幸和木业火灾、“5.17”工业路天然气管道泄漏、“6.22”菜园集中邦科技覆盒子铜合成车间反应釜装置火灾、“7.3”大屯镇夏营村工业园火灾等重大灭火救援中,都曾有过黄河消防中队官兵们忙碌的身影。他们为社会经济的稳健发展提供了强有力的消防安全保障。



陆敬天展示荣誉证书和奖牌。



火场救援。



### 勤学业务技能 练就一身硬本领

荣誉的取得来之不易,它凝聚着黄河消防中队全体指战员的汗水和不懈的努力。

在黄河消防中队的每周教育训练计划表中,记者看到背空呼器5000米,负重3000米,搬运重物折返跑,爬绳上4楼、负重爬10楼,60米肩梯跑,400米疏散物资……这些项目都是他们训练的常规项目。冬天早上6点起床,夏天早上5:30起床,雷打不动进行操练。

正如东明消防大队教导员白欣平所说的“当好消防员,体能是基础,是危急关头解救群众的本钱”。为强化官兵体能基础,进一步提升部队战力,确保灭火救援能力,黄河消防中队有针对性地开展体能训练科目。中队科学安排训练科目,细化训练内容,明确参训对象,训练中严格落实训练时间,讲究训练方法,重点突出训练的系统性、科学性和实战性,适时学习了解人体各肌群机能,使每名官兵掌握肌肉训练循环规律,同时保证训练强度,对各部位肌群进行充分训练,确保训练



日常训练。

方法的多样性,不断调节、丰富官兵训练氛围和兴趣,使官兵不断提高身体素质同时做好放松活动,预防训练伤害发生。通过科学的体能训练方式,不仅提高了战士的身体素质,为打造消防铁军队伍作出了铺垫,也为更好地完成执勤灭火救援任务奠定了坚实的基础。另外,由于靠近黄河,地理位置特殊,为了提高水上救援的能力,黄河消防中队还专门建设了水上操练池,有针对性地开展训练。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了

解到,黄河消防中队不仅在业务技能方面一马当先,队伍建设上也走在全省前列,在全省率先走出了“单位事业编制、人员合同用工、经费财政保障”的专职消防队伍建设模式。2012年5月10日,山东省政府在黄河政府专职消防队召开全省消防工作现场观摩会,在全省范围内推广东明经验。黄河消防中队先后被评为山东省消防队伍优秀基层单位、先进专职消防队、先进基层党组织、标兵中队,2013年被荣记集体三等功一次。



### 保一方人民安居乐业 演绎军民鱼水情深

在黄河消防中队的荣誉室内,有着一面面鲜红的锦旗。上面悬挂着一面面鲜红的锦旗。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,这些都是市民自发送来的,既是对消防官兵及时救援的感谢,更是对消防队工作的肯定和褒奖。其中一面锦旗上写着“舍身黄河救人 军民鱼水情深”12个金色的大字。黄河中队代理指导员陆敬天回忆道,诸如此类的事情发生过很多很多,有的已经记不太清楚。

一天,一位60多岁的老大爷,骑着自行车经过黄河大桥附近时,不小心骑进了黄河里。黄河中队接到出警命令后,迅速出动10余名消防官兵赶赴现场。当时已是深秋,河水冰凉,而且非常湍急,老人位于河中间浮浮沉沉,那里的水深大概有五、六米。消防官兵不畏险情跳入水中,经过十分钟的全力施救,老人终于被成功救上岸。待老人康复后,其家人陪同老人送

来了感谢锦旗。

还有一次在菜园集镇,有一小孩因患抑郁症精神异常,把自己反锁在房内倒满汽油欲自焚。黄河消防中队接警后,立即出动2辆消防车12名消防官兵赶赴现场,劝说无果随即破门而入,控制住男孩并迅速处理了房间内的汽油,无人伤亡。一次辖区内的老奶奶哭着打电话,说是卧室着火了,而小孙子还困在屋内……一村民家中起火,现金将付之一炬……这些危急时刻,黄河消防中队都能及时赶到,最终险情尘埃落定,有惊无险。

谈到取得的成绩,陆敬天谦虚地说:“119消防奖这是全国最高的消防奖项,今年刚改革完,意义更为重大。我们感到非常荣幸!而荣誉的取得并不是一蹴而就的事情,是从建立开始一直努力的结果,它离不开从上到下全体消防人的共同努力。下一步我们将不骄不躁继续努力,争取取得更优秀的成绩。”